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Не тільки ти закоханий у звуки, фарби 
~ 

и запах слова -
я теж естет. Я вірю, що наші душі 
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ЗІИДутЬСЯ десь у МІрІадах МІрІадІВ 

голубих метеликів, 

у цій голубій хуртовині , 

коли серце так енергійно 

стисне, наче таємна мавка 

розказує океанну казку, 

коли в океанах горять жемчуги, 

як горить сонце на шляхах моєї чумацької 

надзвичайної країни ... 
Чи сплету тобі вінок із nольових дзвоників -
з подій: як була, як пройшла, як гриміла, 

як нараджувалася молода епоха? 

М.Хвильовий «Арабески» 

І U 

Микола Хвильовий- майстер езотеричного письма, 
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творець ел1тарнох украхнськоІ ютератури європен-

ського зразка, залюблений у «запах слів)). «Розхрис-
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тании)) стиль письменника нелегкии для сприиня~ 

тя , туr багато загадкових, «темних» місць (що було 
не лише стильовим прийомом, а й протицензурним 

засобом). Отож, перекодувати мову Хвильового на 
мову кіно - завдання не з простих. Речення , як 

• • • • 
справдешнІ метелики , розЛІтаються , мІняться рІзни-

ми кольорами - це саме мерехтію-ІЯ змісrів. Як пере

дати ці змісти, зробити їх придатними для візуаль

ного вираження, що необхідно відсіяти і що дода

ти? Саме такі питання стояли перед режисером 
Олександром Муратовим під час роботи над кіно
трилогією за творами Миколи Хвильового ( <<Танrо 
смерті)> (1991), «Геть сором! » (1994) , «Вальдшнеnи» 

( І 995)). Важко переоцінити евристичне значення 
цих фільмів для українського глядача, якому твор

чість і саме ім 'я Хвильового стали відомими лише 

десять років тому. О.Муратов свідомо ставив собі за 
мету повернути Хвильового у дискурс української 
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культури , популяризувати серед наиширших юл. 

Звідси і настанова на творення кіно складного , але , 
як зазначив режисер , не елітарного . Пишучи кіно
сценарій , необхідно бути максимально толеран'Г' 

ним до автора: «Треба бугилюдиною пишучою, але 
не надто самовпевненою» (О.Муратов ). 
Але зробімо невеличкий екскурс в історію . Кінець 
80-х. У Москві перевидаються твори Хвильового 

(вперше з 30-х років , не враховуючи діаспорного 
V 

видаІ-Іня творів Хвильового на початку 80-х) . Иого 
активно читають, ним зацікавились діячі кіно . Роз-

починається робота над сценаріями до «Повісті 
про санаторійну зону» . П 'ять авторів намагалися 

• • 
пщкорити цю загадкову цитадель прихованих зМІс-
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тІв , причесати «розхристании>) стиль 1 перетвори-

ти у читабельний сценарій. Та лише одному зі сце
наріїв судилося матеріалізуватися. Це було « Танrо 
смерті» О.Муратова . Цього режисера творчість 
Хвильового зацікавила набагато раніше, що було 
обумовлено «біографічна» : декілька творів Хвильо-
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ВОГО ДИВОМ ВЦlЛlJІИ у ДОМашІОН СХОВанцІ у рщному 

харківському будинку (де жив колись і Хвильовий). 
Через свої твори Хвильовий почав впроваджувати 

•• • 
в укратнську культуру нову мистецьку психолоГІю -
психологію експресіонізму. Для експресіоністів бу
ло важливим, щоб мистецтво відображало свідо-

. ·-· . . .. .. 
МІ СТЬ тодини, п внугр1шш переживання та емоцн 

і щоб воно було експресією ритму та руху життя. 
u 

Идучи у руслі цієї концепції , Хвильовий ставив 
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своІх герош у критичн1 ситуацн 1 вщтворював пе-

ребіг їхніх думок, почуттів. У процесі самоосмис
лення герої переживають конфлікт роздвоєності, 

• • 
адже ВОНИ завжди ОПИНЯЮТЬСЯ МІЖ ДВОХ ПОЛЮСІВ: 
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ЗОВНlШНlИ СВІТ ТЯЖІЄ Над внуrрІШНlМ, КОЛеКТИВ Над 

особистістю, ідеологічні вимоги над власними пе

реконаннями. Це показано і у « Танrо смерті», 
фільмі про трагедію цілого покоління революціоне
рів-романтиків (до якого належав і Хвильовий), 
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розчарованих результатами своєї боротьби . Іхнє 
існування наскрізь пронизане терором. От і чекіс
тка Майя, холоднокровна служниця тоталітарної 
інквізиції, веде підстуnну психолсгі чну гру, щоб 
розколоти вже-не-чекіста Анарха (Володимир ЛИl.'-



вино в). Цю сюжетну колізію підкреслено і метафо
ричною сценою -замаскована Смерть (смертник?) 

танцює танго з жінкою- це править за символічне 

обрамлення і експресивний коментар до фабульної 
основи фільму. Інший важливиі1 персонаж твору

метранпаж Карно ( ВіІ<Тор Степанов)- у фільмі поз
бавлений загадковості і зредукований до тупого 
ІUІебея на прізвище Багно , антисеміта і провокато
ра. Натомість його інфернальний шарм передано 

чекістці Майї, яку прекрасно зіграла Ірина Мали

шева. У і-і грі була ота експресивна сила динамізму, 

потрібна для вираження nсихіки людини , запрогра
мованої на зло. Ще одна прекрасна жіноча роль -
сентиментальної і розчарованої сестри Катрі. од

нодумниці Анарха, яку зіграла Вікторія Корсун. І , 

нарешті , в образі Анарха проникливо. з психоло-
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nчною переконлиВJстю nоказано як людина свщо-

мо обирає смерть. виноспть вирок самій собі, від

Ч)'Ваючи власну провину за розгортання терору в 

країні. Сюжетно фільм «Танrо смерті)> можна по
рівняти з пізніше знятим фільмом М.Михалкова 

«Втомлені сонцем» -той же історичний час , та ж 
• • 

моральна коmз1я. 

Аморальність міщанства , падіння духовності - це 

вже тематика наступного фільму трилогії «Геть со

ром !». Для режисера у цьому фільмі , окрім всього , 

важливо передати урбаністичний пафос Хвильова-
V • • • • 

го, иого прагнення шднести 1 осшвати тему мкта. 

Для передачі еІ<Зистенційної роздвоєності голов

ної героїні Б' янки у тканину фільму вмонтовано 
хронікальний матеріал. Особливо запам' ятовується 
уривок, коли nід славнозвісний «Марш авіаторів» 
( «МЬІ рожденьІ , чтоб сказкусделать бьrлью») бадьо
ро крокує колона жінок. На контрасті із ними ре
жисер показує індивідуалістку Б'янку (Наталя До
ля). Вона так і не змогла злитися з цим натовпом, 

підкоритися і стати істотою колективною. Звідси 
і суіцидальне вирішення життєвого конфлікту, яко
го у повісті Хвильового, до речі , немає. Як пояснює 
режисер, образ Б ' янки бачився йому як збірний , а 
логіка подій вимагала лесимістичного фіналу. Сам 
Хвильовий фатальним чином повертався до теми 

суіциду, а його сучасник [Гессе колись написав: 

8 Ірина Малишева 
і ~ол одимир Литвинов 
у фільмі (( Таиго CJ'rtcpmiн . 
Режисер О.Муратов. 1991 . 

8 Олександр Кузьменко 
у фільмі «ВМ'Ьдшиепuн. 
Режисер О.Муратоn. 1995. 

8 Юрій Розстальний 
і Наталя Доля 
у фільмі <tГеm'Ь copo~t!». 
Режисер О.Муратоо . 1994. 

8 Едуард Митницький 
у фільмі иBaл·ьд'lll'NJtnU». 

8 Кадр із фільму ((Вм'Ьдшиеnи» . 

8 Олександр Муратоn. 
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«Завжди так було і завжди так буде, що час і св іт, 
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грошІ 1 влада належить мІЛким 1 пласкпм , а Іншим. 

справді людям, нічого не належить. Нічого . крім 
• 

смертt » . 

Все це дуже проникливі спостереження , і все ж у 

даному випадку таке вирішення долі Б ' ЯІІКІІ ВІ-ІКли

кає суnеречливе сприйняття. Героїня ніби з самого 

початку налаштована на смерть (одна з nерших 

фраз: «Ти хочеш, щоб я повісилась?» ). Натомість у 

Хвильового Б 'янка -героїня активного чиН): жит

тєлюб , тому життєві розчарування призводять не 
, .. , • • t • V 

до п смертt, а до вщкидання tлюзtи , скептичного 

сприйняття дійсності. Більше того , можна тверди

ти , що Б 'янка- nослідовно абсурдна героїня, що 

активно протиставляє себе світові, хоч таке про

тиставлення і не має сенсу. Саме в силу абсурду ге
роїня не накладає на себе руки , а досягає «неrатив

ної свободи>> у формі світоглядного нігілізму. Як за
уважував А Камю: «На відміну від Еврідіки , абсурд 

вмирає , коли від нього відвертаються». Б ' ян ка , на 

відміну від Анарха чи Карамазова, не відвертається 

ц 

.... -
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від абсурду. У фільмі ж і Б 'янка, і її коханий , ху

дожник Чаргар (Ю.Розстальний), вже ніби з самого 
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початку приреченІ , динамІка розвитку почутnв ю-

велюється передчасним страдницьким ореолом. Ге-
•• 

роп-rя вже на початку знає, що помре , тому експре-

сивне догорання далі вже неможливе. Набагато 

вдалішим вийшов образ неrативної героїні - сіроо-
• • • • • 

КОІ журналІСТКИ , ЯКа ВИСЛОВfІЮЄ краМОЛЬНІ думКИ 1 
• u • • • 

в яюи справдІ проглядає внуrр1шня експреСІя запе-

речення. 

Останній фільм трилогії - «Вальдшнепи» -є сам по 

собі явищем інтриrуючим , якщо згадати , що закін

чення цього твору досі не віднайдено (може, зни
щене, може, загубилося в архівах). «Реставрувати» 

сюжет Олександру Муратову вдалося за спогадами 

В.Сосюри, А.Любченка і особливо О.Довженка, 

якими вони ділилися з режисером у конфіденцій

них довірливих розмовах. Тоді О.Муратов заціка-
• 

вився романом 1 ретельно занотував все , що змо~ 

ли витягти ці читачі загубленого роману зі своєї 

пам 'яті . Через багато років по тому він звернувся до 
цих дорогоцінних нотаток. Дописувати доводилось 

дуже обережно , щоб витримати до кінця політич-
, .. • о \..І • 

нии 1 психолопчнии ршень твору, написати так, 

«ЯК би написав ХвІ-ІЛьовий» . 

А як би він написав? Як ми вже бачили, Хвильово

го цікавили персонажі , що були учасниками героїч

ного періоду революції і втратили ідеалізм. У 
«Вальдшнепах» піднято характерну для письменни-
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ка тему протирІччя людини 1 влади - типовии кон-

флікт, що виникає у тоталітарних суспільствах. Ін

терес Хвильового до цієї тематики є відгуком на 

страшні nовороти історії , що тягнуть за собою 
мільйони індивідуальних трагедій. Головний герой , 

Карамазов (Олександр Кузьменко), як і Анарх , є 
водночас відданим прибічником і жертвою кому-

~ ністичного режиму. Звичайний дачний роман із 
~ москвичкою Аrлаtю стає для нього фатальним . 
~ Спокусницю тонко зіграла Юлія Волчкова , яка в ро-
~ лі Аглаї вповні використала і зовнішні дані , і ак
S торський хист для створення образу підступної кра
~ суні. Завдяки фільмові стає зрозумілим і образ 

Е;:; вальдшнепів , винесений у назву твору. Це- символ 

жертви. Вальдшнепами стають Карамазов і його 
• • •• • • 

друг-лІнгвІст, а ІХНІМИ вродливими 1 нещадними 

мисливцями - чекістки Аглая і тьотя Клава. Ціка

вого розвитку у фільмі дістав і нібито спершу мар
rінальний образ чоловіка тьоті Клави, що виявив

ся головним інквізитором. Він пропонує лінrвісто

ві диявольську угоду- вбити друга і врятуватися са
мому. Зрештою, все стається за його сценарієм , ли
ше з невеликим доповненням- на себе накладає ру
ки і лінrвіст. Це - акт самопокари, нігілістичний 

• • 
жест ВІДМОВИ ВlД ЖИТТЯ. 

Дуже сильно поставлено останній епізод фільму: 

звучить музика Баха, відпливає пароплав , а на ньому 
- неясні постаті чекісток, ніби янголів смерті. 
Прикметними є й інші зображальні прийоми філь
му. Перш за все привертає увагу CO-.J\.ia концепція пе
редачі часової віддаленості подій. Чорно-біла то

нальність фільму створює ефект старої хроніки. 
Окрім того , у «Вальдшнепах» маємо цікаві експери

менти зі світлом (операторська робота В.Басса): 
завдяки ефекту розсіяного світла, що ніби пронизує 
героїв , вони здаються примарними. Ця ірреальність 
зображення суrестіює стан тривоги, передчугтя тра-

. .. ' 
ГlЧНОІ рОЗВ ЯЗКИ. 

Герої губляться у голубій Л'JРТОвині , молода епоха 
прогриміла і відійшла в минуле . Проминула «д:fХ
мяна романтика, і нечутно ходили в борах тіні 
«середньовічних лицарів» . Ось це і є тим, що 
Хвильовий назвав «запа.'{ОМ слова>> , спійманим 

• 

метеликом зм1сту. 


